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2020北京汇文中学朝阳学校初一（下）期末 

数    学 

一．选择题 

1.2 的算术平方根是（） 

A. 4 B. ±4 C. 2 D. 2

2.下列各数中属于无理数的是（    ）

A. 0.333 B. 
22

7
C. 5 D. 3 27

3.点 A 在第二象限，距离 x 轴 3 个单位长度，距离 y 轴 4 个单位长度，则点 A 的坐标是（    ）

A. （﹣4，3） B. （3，﹣4） C. （﹣3，4） D. （4，﹣3） 

4.下列调查中，宜采用抽样调查的是（    ）

A. 了解某班学生的身高情况 B. 某企业招聘，对应聘人员进行面试 

C. 乘飞机前对乘客进行安检 D. 检测某城市的空气质量 

5.下列计算正确 是（    ）

A. a3 + a2= a5 B. a3  a2= a5 C. (2a2)3 = 6a6 D. m0= 0 

6.在下列各图形中，分别画出了 ABC中 BC 边上的高 AD ，其中正确的是（    ）．

A.  B. C. D. 

7.如图，点D 在 BA 的延长线上， AE BC∕∕ .若 100DAC = ， 65B = ，则 EAC 的度数为（   ）

A. 65  B. 35  C. 30 D. 40  

8.在△ABC 和△A′B′C′中，AB=A′B′，∠A=∠A′，若证△ABC≌△A′B′C′还要从下列条件中补选一个，错误的选法

是（    ） 

A. ∠B=∠B′ B. ∠C=∠C′ C. BC=B′C′ D. AC=A′C′ 

的
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9.有两块总面积相等的场地，左边场地为正方形，由四部分构成，各部分的面积数据如图所示．右边场地为长方

形，长为 ( )2 a b+ ，则宽为（  ）

A. 
1

2
B. 1 C. ( )

1

2
a b+ D. +a b

10.右图是北京市地铁部分线路示意图．若分别以正东、正北方向为 x 轴，y 轴的正方向建立平面直角坐标系，表

示西单的点的坐标为（-4，0），表示雍和宫的点的坐标为（4，6），则表示南锣鼓巷的点的坐标是（   ）

A. （5,3） B. （1,3） C. （5，0） D. （-3，3） 

二．填空题 

11.若代数式 3x − 在实数范围内有意义，则实数 x 的取值范围是_____；

12.若点 P ( )2 1m m，+ − 在 y 轴上，则点 P 的坐标是________．

13.已知三角形三边分别为 1，x，5，则整数 x＝_____．

14.若一个正多边形的每一个外角都是 30 ，则这个正多边形的边数为__________．

15.若 x﹣y=5，xy=6，则
1

2
x2y﹣

1

2
xy2 =_________； 

16.用一组 a，b 的值说明式子 2 4 24 2a b ab= 是错误的，这组值可以是_____；

17.如图，∆ABC 中，∠A= 82 ，∆ABC 的两条角平分线交于点 P，∠BPD 的度数是_____；

18.△ABC 中，∠A≤∠B≤∠C，2∠C=5∠A，则∠B  的取值范围是_____．
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三．解答题 

19.下面是小明同学设计的“作一个角等于已知角”的尺规作图过程.

已知：∠O， 

求作：一个角，使它等于∠O. 

作法：如图： 

①在∠O 的两边上分别任取一点 A，B；

②以点 A 为圆心，OA 为半径画弧；以点 B 为

圆心，OB 为半径画弧；两弧交于点 C； 

③连结 AC,BC ，所以∠C 即为所求作的角.

请根据小明设计的尺规作图过程， 

（1）使用直尺和圆规，补全图形；（保留作图痕迹） 

（2）完成下列证明．  

证明：连结 AB， 

∵OA=AC，OB=       ，              ， 

∴ OAB≌ CAB△ （        ）（填推理依据）． 

∴∠C=∠O． 

20.计算：
23 8 3 ( 2) 3+ − + − − ． 

21.计算： ( ) ( )
2

2 4 2x y y x y x x − + − − 
 

． 

22.已知 22 10 3 0a a− − =  ，求代数式 ( ) ( )( )5 2 1 3 1 3 1a a a a− − + − 的值．

23.因式分解：3x2−12y2．

24.因式分解：y2− 2y +1− 9x2
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25.如图，在平面直角坐标系中，△ABC 的三个顶点的坐标分别为：A（-1，2），B（-2，-1）， C（2，0）．

（1）作图：将△ABC 先向右平移 3 个单位，再向上平移 4 个单位，则得到△A1B1C1，作出△A1B1C1； 

（2）写出下列点的坐标：A1     ；B1    ；C1     ； 

（3）△ABC 的面积为     ． 

26.已知：如图，E 是 BC 上一点，AB＝EC，AB∥CD，BC＝CD．求证：AC＝ED．

27.致敬，最美逆行者!

病毒虽无情，人间有大爱，2020 年，在湖北省抗击新冠病毒的战“疫”中，全国（除湖北省外）共有 30 个

省（区、市）及军队的医务人员在党中央全面部署下，白衣执甲，前赴后继支援湖北省抗击疫情，据国家卫健

委的统计数据，截至 3 月 1 日，这 30 个省（区、市）累计派出医务人员总数多达 38478 人，其中派往湖北省

除武汉外的其他地区的医务人员总数为 7381 人． 

a．全国 30 个省（区、市）各派出支援武汉的医务人员频数分布直方图（数据分成 6 组：100≤x＜500，500≤x

＜900，900≤x＜1300，1300≤x＜1700，1700≤x＜2100，2100≤x＜2500）： 

b．全国 30 个省（区、市）各派出支援武汉 医务人员人数在 900≤x＜1300 这一组的是： 

919，997，1045，1068，1101，1159，1179，1194，1195，1262． 

根据以上信息回答问题： 

的
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（1）这次支援湖北省抗疫中，全国 30 个省（区、市）派往武汉的医务人员总数 

A．不到 3 万人，B．在 3 万人到 3.5 万人之间，C．超过 3.5 万人 

（2）全国 30 个省（区、市）各派出支援武汉的医务人员人数的中位数是 ，其中医务人员人数超过 1000

人的省（区、市）共有     个． 

（3）据新华网报道，在支援湖北省 医务人员大军中，有“90后”也有“00后”，他们是青春的力量，时代的脊

梁．习近平总书记回信勉励北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员中指出：“在新冠肺炎疫情防控斗争中，你

们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，澎显了青春的蓬

勃力量，交出了合格答卷．” 

小华在收集支援湖北省抗疫宣传资料时得到这样一组有关“90后”医务人员 数据： 

C 市派出的 1614 名医护人员中有 404 人是“90后”； 

H 市派出的 338 名医护人员中有 103 人是“90后”； 

B 市某医院派出的 148 名医护人员中有 83 人是“90后”． 

小华还了解到除全国 30 个省（区、市）派出 38478 名医务人员外，军队派出了近四千名医务人员，合计约

4.2 万人．请你根据小华得到的这些数据估计在支援湖北省的全体医务人员（按 4.2 万人计）中，“90后”大

约有多少万人？（写出计算过程，结果精确到 0.1）． 

28.阅读下列材料：

在因式分解中，把多项式中某些部分看作一个整体，用一个新的字母代替（即换元），不仅可以简化要分

解的多项式的结构，而且能使式子的特点更加明显，便于观察如何进行因式分解，我们把这种因式分解的方法

称为“换元法”． 

下面是小涵同学用换元法对多项式（x2+3x﹣9）（x2+3x+1）+25 进行因式分解 过程． 

解：设 x2+3x＝y 

原式＝（y﹣9）（y+1）+25（第一步） 

＝y2﹣8y+16（第二步） 

＝（y﹣4）2（第三步） 

＝（x2+3x﹣4）2（第四步） 

请根据上述材料回答下列问题： 

（1）小涵同学的解法中，第二步到第三步运用了因式分解的（）； 

A．提取公因式法 B．平方差公式法 C．完全平方公式法 

（2）老师说，小涵同学因式分解的结果不彻底，请你写出该因式分解的最后结果：     ； 

（3）请你用换元法对多项式（9x2− 6x+3）（9x2− 6x −1）+ 4 进行因式分解． 

的
的

的
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29.如图，在 Rt ABC中，∠C=90°，AC=BC，在线段 CB 延长线上取一点 P，以 AP 为直角边，点 P 为直角顶

点，在射线 CB 上方作等腰 Rt APD ，过点 D 作 DE⊥CB，垂足为点 E．

（1）依题意补全图形； 

（2）求证：∠APC=∠PDE； 

（3）求证：AC=PE； 

（4）连接 DB，并延长交 AC 的延长线于点 F，用等式表示线段 CF 与 AC 的数量关系，并证明． 

30.对于平面直角坐标系 xOy 中的图形 G 和点 P，给出如下定义：将图形 G 沿上、下、左、右四个方向中的任意一

个方向平移一次，平移距离小于或者等于 2 个单位长度，平移后的图形记为 G'，若点 P 在图形 G'上，则称点 P

为图形 G 的稳定点．例如，当图形 G 为点（-2，3）时，点 M（-1，3）， N（-2，3.5）都是图形 G 的稳定

点．

（1）已知点 A（-3，0），B（1，0）． 

① 在点 P1 （-4.5，0），P2 （-3.5，2.5），P3 （0.5，-3），P4（2.5，0）中，线段 AB 的稳定点是

________．

② 若将线段 AB 向下平移 t 个单位长度，使得点 E（0，-3.5）或者点 F（0，-8.5）为线段 AB 的稳定点，则

t 的取值范围是     ．

（2）边长为 a 的正方形，一个顶点是原点 O，相邻两边分别在 x 轴、y 轴的正半轴上，这个正方形及其内部记

为图形 G．若以（0，5.5），（2.5，0）为端点的线段上的所有点都是这个图形 G 的稳定点，则 a 的最小值

是     ． 
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2020北京汇文中学朝阳学校初一（下）期末数学 

参考答案 

一．选择题 

1.【答案】C

【解析】 

【分析】 

根据算术平方根的定义求解即可． 

【详解】解：2 的算术平方根是 2

故选 C. 

【点睛】本题主要考查了算术平方根的定义，熟练掌握概念是解题的关键． 

2.【答案】C

【解析】 

【分析】 

根据无理数的三种形式：①开方开不尽的数，②无限不循环小数，③含有 π的数，结合选项进行判断即可． 

【详解】A、0.333 是有理数，故本选项错误； 

B、
22

7
是有理数，故本选项错误； 

C、 5 是无理数，故本选项正确；

D、 3 27 3= ，是有理数，故本选项错误；

故选：C． 

【点睛】本题考查了无理数的定义，属于基础题，掌握无理数的三种形式是解答本题的关键． 

3.【答案】A

【解析】 

【分析】 

根据第二象限内点的横坐标是负数，纵坐标是正数，点到 x 轴的距离等于纵坐标的长度，到 y 轴的距离等于横

坐标的长度解答． 

【详解】∵点 A 在第二象限，距离 x 轴 3 个单位长度，距离 y 轴 4 个单位长度， 

∴点 A 的横坐标是-4，纵坐标是 3， 
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∴点 A 的坐标为（-4，3）． 

故选：A． 

【点睛】本题考查了点的坐标，熟记点到 x 轴的距离等于纵坐标的长度，到 y 轴的距离等于横坐标的长度是解

题的关键． 

4.【答案】D

【解析】 

【分析】 

根据普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果比较近似解

答． 

【详解】A、了解某班学生的身高情况，适合全面调查，故该选项不合题意； 

B、企业招聘，对应聘人员进行面试，适宜采用全面调查方式，故该选项不合题意； 

C、乘飞机前对乘客进行安检，是全面调查，故该选项不合题意； 

D、检测某城市的空气质量，是抽样调查，故该选项符合题意； 

故选：D． 

【点睛】本题考查了抽样调查和全面调查的区别，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征灵活选

用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大，应选择抽样调查，对于精确

度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查． 

5.【答案】B

【解析】 

【分析】 

直接利用合并同类项、同底数幂的乘法、幂的乘方以及零指数幂的运算法则分别计算得出答案． 

【详解】A、 3 2a a+ ，不是同类项，不能合并，不符合题意；

B、 3 2a a = 5a ，正确，符合题意；

C、(2 a 2)3= 8 a 6，错误，不符合题意；

D、当 0m  时， 0 1m = ，错误，不符合题意；

故选：B． 

【点睛】本题主要考查了同底数幂的乘法运算、零指数幂和幂的乘方运算，正确掌握运算法则是解题关键． 

6.【答案】B

【解析】 

【分析】 
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从三角形的一个顶点向底边作垂线，垂足与顶点之间的线段叫做三角形的高，根据概念判断． 

【详解】解：过点 A 作直线 BC 垂线段，即画 BC 边上的高 AD， 

所以画法正确的是 B 选项． 

故选：B． 

【点睛】本题考查了三角形的高的概念，解决问题的关键是能够正确作三角形一边上的高． 

7.【答案】B

【解析】 

【分析】 

由图可得∠EAC=∠DAC-∠DAE，先根据平行线的性质得到∠DAE 的度数，即可得出∠EAC 的度数． 

【详解】∵AE∥BC， 

∴∠B=∠DAE=65°， 

又∵∠DAC=100°， 

∴∠EAC=∠DAC-∠DAE=100°-65°=35°， 

故选 B． 

【点睛】本题主要考查了平行线的性质，解题时注意：两直线平行，同位角相等． 

8.【答案】C

【解析】 

试题分析：由题意知这两个三角形已经具备一边和一角对应相等，那就可以选择 SAS,AAS,ASA，由此可知 A

是,ASA,B 是 AAS,D 是 SAS,它们均正确，只有 D 不正确. 

故选 C 

考点：三角形全等的判定定理 

9.【答案】C

【解析】 

【分析】 

用长方形的面积除以长可得. 

【详解】宽为: ( ) ( ) ( ) ( )
22 2 2 2a ab ab b a b a b a b+ + +  + = +  + = ( )

1

2
a b+

故选：C 

【点睛】考核知识点：整式除法与面积.掌握整式除法法则是关键. 

10.【答案】B

的
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【解析】 

【分析】 

首先根据表示西单及雍和宫的点的坐标确定原点（0，0），然后确定南锣鼓巷的点的坐标. 

【详解】根据表示西单及雍和宫的点的坐标可知原点（0，0）位于天安门西与天安门东的中点处，所以南锣鼓

巷的点的坐标为（1，3）， 

故选 B 

【点睛】本题考察坐标系，根据已知点确定坐标系是解题的关键. 

二．填空题 

11.【答案】 3.x 

【解析】 

【分析】 

根据二次根式有意义的条件：被开方数为非负数可得答案． 

【详解】解：由 3x − 有意义，

3 0,x − 

3.x    

故答案 ： 3.x 

【点睛】本题考查的是二次根式有意义的条件，掌握二次根式有意义的条件是解题的关键． 

12.【答案】（0，－3） 

【解析】 

【分析】 

根据 y 轴上点的横坐标为 0 列方程求出 m 的值，再求解即可． 

【详解】∵点 P（m+2，m﹣1）在 y 轴上，∴m+2=0，解得：m=－2，所以 m－1=－3，所以点 P 的坐标为

（0，－3）． 

故答案为（0，－3）． 

【点睛】本题考查了点的坐标，熟记 y 轴上点的坐标特征是解题的关键． 

13.【答案】5

【解析】 

【分析】 

根据三角形的三边关系定理三角形两边之和大于第三边；三角形的两边差小于第三边可确定 x 的取值范围，再

找出符合条件的整数即可． 

为
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【详解】解：根据三角形的三边关系定理可得：5﹣1＜x＜5+1， 

解得：4＜x＜6， 

∵x 为整数， 

∴x＝5， 

故答案为 5． 

【点睛】此题主要考查了三角形的三边关系，关键是掌握第三边的范围是：大于已知的两边的差，而小于两边

的和． 

14.【答案】12

【解析】 

【分析】 

根据正多边形的每一个外角都相等以及多边形的外角和为 360°，多边形的边数=360°÷30°，计算即可求解． 

【详解】解：这个正多边形的边数：360°÷30°=12， 

故答案为：12． 

【点睛】本题考查了多边形的内角与外角的关系，熟记正多边形的边数与外角的关系是解题的关键． 

15.【答案】15

【解析】 

【分析】 

直接将原式变形，提取公因式，进而分解因式得出即可． 

【详解】∵x﹣y=5，xy=6， 

∴ ( )2 21 1 1 1
6 5 15

2 2 2 2
x y xy xy x y− = − =   = ． 

故答案是 15． 

【点睛】本题主要考查了因式分解的提取公因式法，运用公式是解题的关键． 

16.【答案】-1，2（答案不唯一）．

【解析】 

【分析】 

根据二次根式的性质即可求出答案． 

【详解】解：a=-1，b=2， 

此时 2( )ab ab ，

故答案为：-1，2（答案不唯一）． 
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【点睛】本题考查二次根式，解题的关键是熟练运用二次根式的性质，本题属于基础题型． 

17.【答案】49° 

【解析】 

【分析】 

由三角形内角和定理得出∠ABC+∠ACB=180°-∠A=98°，由角平分线定义得出∠PBC+∠PCB=
1

2
(∠

ABC+ACB)=49°，再由三角形的外角性质即可得出结果． 

【详解】∵△ABC 中，∠A=82°， 

∴∠ABC+∠ACB=180°-∠A=98°， 

∵△ABC 的两条角平分线交于点 P， 

∴∠PBC=
1

2
∠ABC，∠PCB=

1

2
∠ACB， 

∴∠PBC+∠PCB=
1

2
(∠ABC+ACB)=

1
98

2
 =49°， 

∴∠BPD=∠PBC+∠PCB=49°， 

故答案为：49°． 

【点睛】本题考查了三角形内角和定理、角平分线定义以及三角形的外角性质；熟练掌握三角形内角和定理是

解题的关键． 

18.【答案】40 B 75   

【解析】 

【分析】 

由 2∠C=5∠A，得到∠A=
2

5
∠C，再根据三角形的内角和定理得∠B=180°-∠A-∠C=180  -

7

5
∠C，而∠A  ∠

B  ∠C，则
2

5
∠C≤180°-

7

5
∠C≤∠C，即可得到∠C 的取值范围，从而确定∠A 的取值范围，最后求得∠B 的

取值范围． 

【详解】解：∵2∠C=5∠A， 

∴∠A=
2

5
∠C， 

∵∠A+∠B+∠C=180°， 

∴∠B=180°-∠A-∠C=180  -
7

5
∠C， 

又∵∠A≤∠B≤∠C， 

∴
2

5
∠C≤180°-

7

5
∠C≤∠C， 
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解得 75°≤ C 100  ．

∴∠A 的取值范围是30 A 40   ．

∴∠B 的取值范围是40 B 75   

故答案为：40 B 75   ．

【点睛】本题考查了一元一次不等式的解法以及三角形的内角和定理，熟记“三角形的三个内角的和为 180°”是

解题的关键． 

三．解答题 

19.【答案】（1）见解析；（2）BC，AB= AB，边边边

【解析】 

【分析】 

（1）根据描述利用尺规作出图形； 

（2）根据作图可得 AO=AC，BO=BC,AB=AB，再利用 SSS 判定△AOB≌△ACB 即可得出∠O=∠C． 

【详解】解：（1）使用直尺和圆规，补全图形；（保留作图痕迹） 

（2）BC，AB= AB，边边边 

【点睛】此题主要考查了基本作图，解决问题的关键是掌握作一个角等于已知角的方法，掌握三角形全等的判

定方法． 

20.【答案】4

【解析】 

【分析】 

原式利用立方根定义，绝对值的代数意义化简，二次根式的性质计算即可得到结果． 

【详解】
23 8 3 ( 2) 3+ − + − −

2 3 2 3= + + −  

4= ． 

【点睛】本题考查了立方根、绝对值的定义，二次根式的性质，解题的关键是掌握运算法则进行解题． 

21.【答案】
1

2
2

x −  
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【解析】 

【分析】 

先根据完全平方公式和单项式乘以多项式进行运算，合并同类项，再利用多项式除以单项式即可． 

【详解】 ( ) ( )
2

2 4 2x y y x y x x − + − − 
 

( )2 2 22 2 4 2x xy y xy y x x= − + + − −   

( )2 4 2x x x= − 

1
2

2
x= − ． 

【点睛】本题考查了整式的混合运算以及完全平方公式的应用，能灵活运用运算法则进行化简是解此题的关

键． 

22.【答案】
5

2

【解析】 

【分析】 

原式利用单项式乘以多项式以及平方差公式化简，去括号合并得到最简结果，把已知等式变形代入计算即可求

出值． 

【详解】由 22 10 3 0a a− − = 得： 22 10 3a a− = ，

即
2 3

5
2

a a− = ， 

( ) ( )( )5 2 1 3 1 3 1a a a a− − + −

( )2 210 5 9 1a a a= − − −

2 210 5 9 1a a a= − − +  

2 5 1a a= − +  

3
1

2
= +  

5

2
= ． 

【点睛】本题考查了整式的混合运算-化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

23.【答案】3( 2 )( 2 )x y x y+ −

【解析】 
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【分析】 

先提取公因式，再利用平方差公式因式分解即可． 

【详解】解：原式=
2 23( 4 )x y

= 3( 2 )( 2 )x y x y+ −  

【点睛】本题考查综合运用提公因式法和公式法因式分解．一般因式分解时有公因式先提取公因式，然后再考

虑用公式法因式分解． 

24.【答案】-（3x +y-1）（3x -y+1）

【解析】 

【分析】 

根据公式法即可因式分解． 

【详解】y2− 2y +1−9x2 

=（y-1）2−9x2 

=（y-1+3x）（y-1-3x） 

=-（3x +y-1）（3x -y+1）． 

【点睛】此题主要考查因式分解，解题的关键是熟知完全平方公式及平方差公式． 

25.【答案】（1）见解析；（2）（2，6），（1，3），（5，4）；（3）5.5

【解析】 

【分析】 

（1）依据平移动方向和距离，即可得到△A1B1C1； 

（2）根据（1）所作的△A1B1C1写出 A1、B1、C1的坐标即可； 

（3）用一个矩形的面积分别减去三个直角三角形的面积可计算出△ABC 的面积． 

【详解】（1）如图，△A1B1C1为所作． 

（2）写出下列点的坐标：A1 坐标为（2，6）；B1坐标为（1，3）；C1 坐标为（5，4）． 
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故答案为：（2，6），（1，3），（5，4）； 

（3）△ABC 的面积=
1 1 1

4 3 1 3 4 1 3 2 5.5
2 2 2

 −   −   −   = ． 

【点睛】本题考查了作图-平移变换：确定平移后图形的基本要素有两个：平移方向、平移距离．作图时要先

找到图形的关键点，分别把这几个关键点按照平移的方向和距离确定对应点后，再顺次连接对应点即可得到平

移后的图形． 

26.【答案】见解析

【解析】 

试题分析：已知 AB∥CD，根据两直线平行，内错角相等可得∠B=∠ECD，再根据 SAS 证明△ABC≌△ECD

全，由全等三角形对应边相等即可得 AC=ED． 

试题解析：∵AB∥CD，∴∠B=∠DCE．在△ABC 和△ECD 中 ，∴△ABC≌△ECD（SAS），

∴AC=ED． 

考点：平行线的性质；全等三角形的判定及性质． 

27.【答案】（1）B；（2）1021 人，15；（3）90 后”大约有 1.2 万人

【解析】 

【分析】 

（1）根据题意列式计算即可得到正确的选项； 

（2）根据频数（率）分布直方图中的信息和中位数的定义即可得到结论； 

（3）根据样本估计总体，可得到“90后”大约有 1.2 万人． 

【详解】解：（1）这次支援湖北省抗疫中，全国 30 个省（区、市）派往武汉的医务人员总数为 38478﹣

7381=31097（人）， 

故选 B； 

（2）全国 30 个省（区、市）各派出支援武汉的医务人员人数的中位数是
997 1045

2
2

10 1（人）；其中医务

人员人数超过 1000 人的省（区、市）共有 15（个）； 

故答案为：1021 人，15； 

（3）
404 103 83

42000 11800
1614 338 148

（人）， 

答：“90后”大约有 1.2 万人． 

【点睛】本题考查了频数（率）分布直方图，样本估计总体，熟悉相关性质是解题的关键． 

28.【答案】（1）C；（2）（x-1）2（x+4）2；（3）（3x-1）4．
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【解析】 

【分析】 

（1）根据完全平方公式进行分解因式； 

（2）最后再利用完全平方公式将结果分解到不能分解为止； 

（3）根据材料，用换元法进行分解因式． 

【详解】解：（1）由 y2﹣8y+16＝（y﹣4）2可知，小涵运用了因式分解的完全平方公式法 

故选：C； 

（2）（x2+3x﹣9）（x2+3x+1）+25， 

解：设 x2+3x＝y 

原式＝（y﹣9）（y+1）+25 

＝y2﹣8y+16 

＝（y﹣4）2 

＝（x2+3x﹣4）2 

=(x-1)2(x+4)2； 

故答案为：(x-1)2(x+4)2； 

（3）（9x2− 6x+3）（9x2− 6x −1）+ 4 

设 9x2− 6x =y， 

原式=(y+3)（y-1）+4， 

=y2+2y+1， 

=（y+1）2， 

=（9x2− 6x +1）2， 

=（3x-1）4． 

【点睛】本题考查了因式分解-换元法，公式法，也是阅读材料问题，熟练掌握利用公式法分解因式是解题的

关键． 

29.【答案】（1）见解析；（2）证明见解析；（3）证明见解析；（4） ,AC CF= 证明见解析．

【解析】 

【分析】 

（1）根据题意画出图形即可； 

（2）利用 90 ,APD DEP =  =   可得答案； 
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（3）证明 ,ACP PED≌ 从而可得答案；

（4）利用 ,ACP PED≌ 再证明 ,BE DE= 证明 45 ,DBE =   即可得到答案．

【详解】解：（1）补全图形如下： 

（2） 90 ,APD =   

90 ,APC DPE +  = 

,DE BC⊥  

90 ,DPE PDE +  =   

,APC PDE = 

（3） 90 , , ,ACB DEP APC PDE AP DP =  =   =  =

,ACP PED ≌

,AC PE=  

（4） ,AC CF= 理由如下： 

如图， ,ACP PED≌

, ,AC PE PC DE = =

,AC BC=

,BC PE =  

,PC BE =  

,BE DE =  

,DE BC⊥  

45 ,DBE = 

45 ,FBC CFB =  =   

,BC CF =  
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.AC CF =  

【点睛】本题考查了根据题意画出符合题意 图形，直角三角形的两锐角互余，三角形全等的判定与性质，等

腰直角三角形的判定与性质，掌握以上知识是解题的关键． 

30.【答案】（1）P1，P4；（2）1.5≤t≤5.5 或 6.5≤t≤10.5；（3）3.5 

【解析】 

【分析】 

（1）画出图形，根据稳定点的定义即可判断． 

（2）画出图形，利用图象法解决问题即可． 

（3）画出图形利用图象法解决问题即可． 

【详解】（1）①如图， 

观察图象，根据图形 G 的稳定点的定义可知：P1，P4 是线段 AB 的稳定点． 

故答案为：P1，P4． 

②如图，

的
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观察图象可知当 1.5≤t≤5.5 或 6.5≤t≤10.5 时，点 E（0，-3.5）或者点 F（0，-8.5）为线段 AB 的稳定点． 

故答案为：1.5≤t≤5.5 或 6.5≤t≤10.5． 

（2）如图 3 中，正方形 OABC 的边长为 a，P（0，2），Q（4，0）， 

观察图象可知当 3.5≤a 时，线段 PQ 上的点都是图形 G 的稳定点． 

∴a 的最小值为 3.5， 

故答案为 3.5． 

【点睛】本题属于四边形综合题，考查了正方形的性质，图形稳定点的定义等知识，解题的关键是理解题意，

学会利用图象法解决问题． 


